江苏省学前教育学会2024年工作要点
2024年，江苏省学前教育学会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，遵循儿童身心发展规律，按照国家和省学前教育深化改革规范发展的要求，紧紧围绕省教育厅中心工作大局，以发展普及普惠安全优质的学前教育为重点，努力营造良好的学前教育发展业态，构建更高质量的学前教育公共服务体系，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人奠定坚实基础。
2024年工作总体思路是按照省教育厅党组提出的“研究、参谋、实验、服务”的总体要求，坚持正确的办会方向和学术导向，团结带领广大学前教育工作者，以立德树人为根本任务；以加强教师能力建设为核心；以学术研究为先导；以课题研究为抓手；以宣传普及科学保教知识为重点；以加强交流合作为平台；以加强自身能力建设为保障。具体做好以下几项工作：
（一）深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，进一步贯彻以人民为中心的发展理念，按照中央和省学前教育改革发展有关文件要求，紧紧围绕江苏教育发展大局，通过座谈会、研讨会、观摩会、论坛等多种形式，助推我省学前教育事业的高质量发展，努力满足人民群众幼有所育的美好期盼。 
（二）进一步完善管理体系。根据学前教育学会的实际情况，进一步强化分级管理，不断完善以市、县联络员为骨干的工作网络体系，鼓励有条件地区成立学前教育学会或专门机构，确保学会工作横向到边，纵向到底，无缝对接，有效提高学会整体工作效率和服务水平。 
（三）进一步加强分支机构管理。根据第四届一次会议通过的《分支机构管理办法》，切实加强分支机构（专业委员会）的管理，促进分支机构规范发展、科学发展。我们将在原有基础上进一步明确各专业委员会的业务范围，强化工作职责，签订工作承诺书。切实做好各专业委员会年审工作，努力使分支机构组织健全，制度落实，运行有序。我们将进一步加大力度，继续支持各专业委员会开展业务工作。同时根据工作需要，增设课程资源建设和数字教育专业委员会 。
（四）进一步加强会员管理。根据第四届一次会员代表大会审议通过的《江苏省学前教育学会章程》和《会员管理办法》的要求，在对第三届团体会员、个人会员进行重新核准和确认的基础上，积极稳妥地发展会员。我们将积极创造条件、采取切实措施、争取更多政策、创新工作方法，搭建交流平台，推荐专家指导，为理事单位、团体会员单位开展业务活动提供必要的支持和帮助。 

（五）进一步加强课题研究的管理，确保课题研究的质量。按照《江苏省学前教育学会“十四•五”课题管理办法》要求，注重课题研究的过程管理，稳步推进“十四•五”课题（含滚动课题）的研究，努力提升幼儿教师的理论修养和工作能力，充分发挥课题研究对幼儿园教育教学实践的引领和指导作用。使研究成果更好地体现战略性、前瞻性、实践性，更好地服务于学前教育事业的创新实践，更好地服务于全省学前教育事业的改革发展。积极做好江苏省学前教育学会“十四•五”规划（2021年度）立项课题的管理和成果鉴定、验收与结题工作。对审批立项的“十四•五”规划（2023年度）滚动课题加强指导，组织开题和培训活动，确保中期检查顺利进行。 
（六）进一步加强学术交流工作。通过线上线下相结合的方法，采用专家报告、专题论坛、现场观摩、互动交流等形式召开学术年会。由江苏省学前教育学会主办、学会专业委员会和相关单位承办、协办。使学术年会真正成为交流经验、学术研究、成果展示、促进教师专业成长的平台。

（七）进一步发挥专家团队作用。进一步加强专家团队建设，充分发挥专家团队的示范引领作用。各地可根据团体、个人会员的分布情况，提出培训的需求和意向，由学会组织专家分期分批通过网络在线或现场讲学等形式，引领教师专业发展，提高科学的保教能力。

（八）进一步加强评选活动的管理。为搭建全省学前教育工作者交流共享改革经验、展示教学研究成果的平台，充分调动广大会员参加教育科研和参与学会活动的积极性。继续组织开展江苏省幼儿教育优秀论文（教育教学案例）评选活动。为加快成果的推广应用，我们将组织人员对2021年、2022年获得一等奖的案例汇编成册并出版，免费发放给会员单位，助推全省学前教育事业改革发展。
（九）进一步加强教师培训工作。组织开展以教师基本能力建设为主要内容的系列培训活动，探索培训的方法和途径，增强培训的针对性和实效性，组织开展送教送培系列活动，切实提高教师专业发展水平和科学的保教能力，促进教师专业发展。

（十）进一步加强交流与合作。组织开展学前教育交流与合作活动。学习借鉴先进的教育理念、教育方法以及课程建设与管理等方面的经验和做法。
（十一）进一步加强信息服务工作。继续办好江苏省学前教育学会网站，使网站真正成为社会各界了解、关心、宣传、参与江苏学前教育的有效途径。成为广大学前教育工作者学术交流的窗口，互动研修的载体，资源共享的渠道，释疑解惑的路径，成长成才的通道，咨询服务的平台。我们将根据我省学前教育改革发展的实际，定期或不定期推送前沿资讯信息，为理事单位、会员单位等提供信息服务。 
（十二）进一步加强改革发展研究。以更高的政治站位服务教育强省的建设，以更优的学术研究助力创新发展，以更好的专业服务赋能高质量发展。组织有关专家和学者进一步开展学前教育改革发展的研究，将研究和解决学前教育的理论和实践问题作为核心职责。及时发现总结各地的典型经验和成功案例，注重儿童发展方面的研究，宣传、推广科学的教育理念和方法。研究的成果不仅要服务决策，做好政策咨询的研究，还要扎根基层，指导保教实践，更要建章立制，实现科学规范的发展，努力打造成高水平学前教育智库，为办好人民满意的普惠、优质、健康学前教育作出新的贡献。

（十三）进一步加强自身建设。充分发挥秘书处的协调联络作用，当好参谋助手，不断增强服务意识、提高服务能力、提升服务质量。坚持学术立会，从严治会，以更严的标准提升内部治理水平。
（十四）完成省教育厅有关部门交办事项。
