基于生态理念的幼儿快乐运动园本课程实践探索
常州市天宁区雕庄中心幼儿园  居新芳、居海燕

幼儿正处于身体和心理发育与发展的最初阶段和重要时期，维护和促进幼儿健康是第一位的，也是最为重要的。《3—6岁儿童学习与发展指南》中指出“发育良好的身体、愉快的情绪、强健的体质、协调的动作、良好的生活习惯和基本生活能力是幼儿身心健康的重要标志,也是其它领域学习与发展的基础。”这既是对幼儿健康的高度概括，也表明了健康领域在幼儿学习与发展中的重要地位，即幼儿在健康领域学习与发展是其他领域学习与发展的基础。但是，在家庭和幼儿园中却存在着忽视幼儿体育活动的现象：如一些家长对孩子过度保护，幼儿的运动机会在一定程度上减少了。此外，随着人们生活水平的不断提高以及城市公共设施的不断完善，幼儿出门坐车、上楼乘做电梯等现象越来越多，这无形中便使幼儿减少了运动机会。在幼儿园，一些教师缺乏对幼儿身体运动价值的足够认识，因而较少关注幼儿的身体运动和动作能力的发展；有些教师担心运动中出安全问题，很少放手让孩子自主运动；而有些教师虽然让孩子运动了，也只是走过场，并不关注幼儿动作发展的序列性和运动量是否适宜等等。因此，作为一所体育特色幼儿园，我园以《幼儿园教育指导纲要》和《3—6岁儿童学习与发展指南》为行动指导，在开展“生态理念下的幼儿特色运动课程的研究”中，不断学习、解读、落实《指南》,以实现幼儿健康领域学习与发展的目标，更好地促进幼儿的健康，使其快乐成长。

生态原指生物在一定的自然环境下生存和发展的状态，也指生物的生理特性和生活习性。现泛指一切健康的、美好的、和谐的事物。生态理念主要是指遵循幼儿身心发展的特点和规律，满足社会发展需求和幼儿自身发展的需求,在人文化了的“自然环境”下，实现幼儿与自然之间的和谐发展。我们探索的幼儿特色运动课程是：依托幼儿园原有体育活动特色，遵循幼儿身心发展的特点与规律，以促进幼儿全面发展为原则，以幼儿动作发展为基础，以挖掘幼儿运动潜能、形成终身锻炼意识为目的，以原色民游、趣味球类、DIY体游、快乐体操等为内容，促进幼儿身心全面和谐发展的体育活动课程。

近两年中，我们幼儿园致力于以下几方面开展研究。借此机会，与大家做个汇报，以期得到多方面的指导。
一、生态特色运动课程目标和内容选择

《指南》在健康领域中提出：“开展丰富多样、适合幼儿年龄特点的各种活动”；“为幼儿准备多种体育活动材料，鼓励他选择自己喜欢的材料开展活动”等，这些教育建议均体现出应开展丰富多样、适合幼儿的体育活动的思想。在《指南》指导下，制定生态理念下的幼儿特色运动课程总目标为：1）增进幼儿对特色运动的兴趣，激发幼儿个体自主运动的动力，能从小喜爱运动；2）培养幼儿养成基本的运动习惯，促进幼儿身体素质的提高，获得身心和谐发展。

     生态理念下的幼儿特色运动课程主要依托四大特色项目支撑：原色民游、趣味球类、DIY体游、快乐体操。




选择项目的理由：

民间游戏是宝贵的民族文化遗产，是民族智慧、民族精神和民族性格的具体体现，是中华民族的瑰宝。因此，“原色民游”成为生态理念下的幼儿特色运动内容的首选。我们的“原色民游”主要是对原汁原味的经典的民间游戏的传承；还有是对传统民间游戏进行适当的改编，使其更加符合现代孩子的需求。传承占80%，改编占20%。

小皮球是每个幼儿园都有的体育玩具，一个球就可以自如玩起来，体现了一定的生态性。我们的“趣味球类”特色项目，主要是根据幼儿的年龄特点，拓展球的种类和玩法，如以小皮球、刺毛球、瑜伽球、小足球、乒乓球等为主要器材，开展的各种球类活动。旨在用球玩，玩出趣味。

DIY体游，主要是利用幼儿园常见的小、中型器械（椅子、桌子、轮胎、彩虹桥、平衡台、垫子、棍棒等）或者利用一些自然资源（沙、水、雨、雪等），开展的幼儿自发的、喜欢玩的一些体育游戏。这类游戏中幼儿按需自主选择器械或自然材料，单独或自由结伴，自主组合器械等，玩出花样玩出创意，使器械或自然资源发挥超乎寻常的功效。
快乐体操：是一种普及性幼儿基本体操，而非专业性技巧训练。创设宽松、安全的生态环境，引导幼儿在在阳光下、在音乐伴奏下，利用可变性材料（垫子、绳索、把杆等），借助形象生动的具体物象（动作、物品、生活趣事等），主动快乐地学习基本的身体姿态。

通过这些器械的活动、传统的体育游戏、利用天气和自然地理条件开展的活动等，达到身体素质的发展，而不仅仅是身体动作。原色民游、趣味球类、DIY体游、快乐体操小中大班都适合开展。

2、 生态特色运动环境的创设

     1.探索生态理念下的特色运动环境创设的基本原则

环境是幼儿的第三方教师。创设适宜的生态运动环境，为孩子运动提供支持很重要。组员们一起探索了特色运动环境创设的原则：安全性、适宜性、教育性、生态性、经济实用。

    安全性：保证幼儿在园安全是幼儿园的主要责任，创设的运动环境应保证幼儿的安全。

适宜性：引发儿童的能力范围之内的行为，给予他们无拘无束发展运动的渴望的机会。 

教育性：运动环境中渗透教育元素，让幼儿园每一寸地方都具有教育意义，让环境说话。

生态性：利用自然资源开展运动，让幼儿贴近大自然，爱惜大自然，在与自然资源互动中提高运动能力。

经济实用：运动环境创设不在于华丽的外表，而在于充实、有价值的内容，应花最少的钱发挥最大的效能。

2.优化园内已有的自然运动环境

利用幼儿园已有环境开展运动，如我园园内有草地、鹅卵石小路、小水池、沙地、竹林、小花园等。适当增添辅助材料就是一个自然的活动场。夏天在小水池边放些水盆、水桶、水瓢、射水枪等，这里成为孩子们打水仗、玩泼水游戏的好地方；夏季，鹅卵石小路成了孩子们赤脚行走，进行脚底穴位按摩的天然足道；光着小脚丫在沙地里来一场沙滩排球也是不错的生态运动。竹林里用红色丝带绑系成障碍林，成为孩子们玩穿越电网的拓展场地。此外，课题组教师增强了资源利用意识，利用自然资源开展经济实用的体育游戏，如：冬季利用下雪这一自然现象，生成打雪仗、堆雪人、拉雪橇等游戏。

3.组合器械创设人文化的自然环境

大自然给儿童提供大量的运动体验：田埂邀请他们走平衡，水沟邀请他们跳跃，小山和树木要求他们攀爬，人可以在树枝上悬吊和摇荡，在树干上还能保持平衡。但是，今天的儿童到哪里去找这样一个能让这样的梦想实现的世界呢？我园教师对器械和运动环境进行改变尝试，把自然环境的刺激引入运动教育，让幼儿可以因此获得大范围的运动体验。把空间布置成类似自然界的环境：把器材连接起来，用不同材料（日常材料和家具）制造出多种层次或障碍，这样就能激励或邀请儿童去尝试各种基本运动形式。如下铺轮胎上铺海绵或布毯的“沼泽地”；稻草秸秆堆叠成的“山脉”；长凳围成的“田埂”；轮胎架起竹梯成“晃桥”等，满足幼儿对大自然的向往，提高锻炼的意识。

4.创设各具特色的运动活动区

《幼儿园教育指导纲要》中指出：在丰富多彩的环境中,幼儿通过自身的活动,不断地与环境相互作用获取信息,并使之与自己原有的知识体系发生联系,得以发展情感、记忆力、想象力与思维能力。各运动项目组充分利用园内的廊边廊角，布置成特色运动活动区。

原色民游活动区：以“最炫民族风”为主题，将整体环境分为二大版块：民游文化长廊、民游玩具区。民游文化长廊：将经典的民间游戏图片悬挂在走廊，既是一种民间文化欣赏，又能激发幼儿自主玩民间游戏的兴趣。民游玩具区：各种各样的民间玩具分类摆放在自制的富有民俗特色的纸箱中，让每个愿意参与民间游戏的小孩或者大人都能找到心仪的材料，感受亲自玩耍的快乐。
趣味球类活动区：其一充分利用幼儿园已有大环境开展球类活动，如：利用现成足球场、投篮架、球网架等开展球类游戏。其二充分利用内部环境，在走廊创设了球类互动空间，如：趣味球类调查表，发动幼儿及家长共同参与，对我喜欢的球星、我玩过的球、我最喜欢的球类等进行了调查，充分展示了幼儿的前期经验；一分钟拍球展示区，以台阶式直观呈现孩子的进步，奖励机制与竞争机制并行，激发幼儿拍球的兴趣，促进其不断进步；亲子球类游戏展示板块，将适合亲子间开展的球类活动以照片的形式展示，让家长一目了然，既能提高幼儿参与球类活动的积极性，又能充分发挥家园合作的力量，将球类活动推向更高点。走廊里悬挂了各种各样高低不一的球，适合各年龄段的幼儿自主进行纵跳练习。各种球类分类摆放，便于取放。

DIY体游活动区： DIY器械组将原先放置在多个楼梯洞内的器械全部搬到了宽敞明亮、日照充足的一楼运动馆，根据幼儿动作发展将器械进行了分类，如有发展平衡能力的：平衡台、彩虹桥、独角椅、滑板、竹梯、独轮车等，有发展跳跃能力的：呼啦圈、羊角球、长绳、跳跳球等，还有发展钻爬能力的：小精灵、竹梯、滚筒等。这些器械分类敞开摆放，教师和幼儿可以自由选择、自由组合器械游戏。此外，课题组成员还将运动馆中央原先废弃不用的游泳池改造成为轮胎乐园，增添了桌椅长凳等器械，供幼儿自由组合，这里成为幼儿练习攀爬的好场所。DIY自然环境组则开辟了沙沙乐园、清凉水世界和神秘探险林。在与自然资源互动中，增添对大自然的热爱，提高了运动能力。

快乐体操组活动区：改变活动区只是幼儿体操比赛成果性照片展，抓拍孩子玩体操游戏时的照片，放在“一起玩体操游戏”主题版块，让孩子可以直观的了解到体操游戏的好玩。融入艺术体操，投放艺术体操专用的球、彩和棒，供幼儿自由探索。关注材料的适宜性和互动性，教师自制了一些体操器械，让孩子自由玩耍。如投放彩色儿童用体操带，可以学习艺术体操中的姐姐们率性而甩，自由舞动，发展手臂协调能力；用弹力皮筋分别将竹竿的两头系在护栏上，可以练习拉肩，比一比，谁能把竹竿拉得更远，增强肩部的柔韧性；悬挂在一定高度的小铃，是让孩子们自由玩踢腿游，帮助提高腿部韧带。

生态特色运动的开展不仅利用幼儿园现有的自然条件和现代体育设施，而且利用自然材料开展体育游戏，来锻炼身体，体现自然生态的运动环境。丰富多样的特色运动区丰富了幼儿的运动体验，发展了自主性、独立性，解决问题的能力。自主活动中孩子是快乐、开朗的，在增强体质的同时，促进认知发展和情绪情感等。特色运动活动区成为特色运动课程实施的场所之一。 
三、生态特色运动课程的实施

主要从实施框架、实施途径、策略研究、案例研究这四方面开展研究工作。

1.实施框架：

从“面上普及”“线上展示”和“点上提高”三个层面着力展开。

“面上普及”是面向全体幼儿的。主要是培养幼儿对小项目活动的兴趣爱好，在提高幼儿身体基本素质的同时，培养幼儿养成与体育相关的意志品质和终身体育运动的习惯。人人参与，人人会一项小项目运动。
“线上展示”主要指在“面上普及”的基础上，为一些愿意大胆表现自我的幼儿搭建展示自己才能的平台，如利用节日活动、家园活动、社区活动等为幼儿展现自己的运动能力提供机会。

“点上提高”是指抓住比赛契机，鼓励一部分运动能力强，有一定表现力的幼儿去参加比赛，锻炼意志，形成品质，张扬个性。
2. 实施途径：

    《指南》健康领域“具有一定的适应能力”中提出：“每天为幼儿安排不少于两小时的户外活动，其中体育活动时间不少于1小时，季节交替时要坚持。”为保证每天运动时间，特色运动的实施可以渗透到一日活动各环节。
    （1）晨间户外活动中渗透特色活动，在循环体验中拓展运动经验

每天的晨间户外活动时间各班适当渗透特色运动，如每班的一半幼儿自主玩小型体育器械，另一半幼儿在一名教师的指导下开展特色运动，活动一段时间后两组交换玩；同年级组班与班之间的器械、特色活动等进行轮流分享循环活动，孩子们可以获得更多运动体验，拓展了运动经验。

（2）晨间早操中体现特色运动元素，让幼儿早操更具体育特色。

每学年的晨间早操，由快乐体操组统一编排，基本模式为：律动+基本体操+放松。律动活动中渗透原色民游、球类等特色运动的元素；基本体操，有选择现成的国家推广的幼儿基本体操，也有根据本园孩子的实际动作适当改变的幼儿基本体操等。上下学期的晨间早操，随季节变化和幼儿动作发展的递增而有所调整。这些研究后的晨间早操，在音乐选择、动作设计和队形组合等方面能关注幼儿年龄特点，考虑动作发展的全面性，编排较为科学合理。同时，也省去了各年级组教师在学期初选曲、编排等繁琐的时间，受到一线教师的欢迎。

（3）课间自主玩特色运动区域游戏，在自由探索中积累运动经验。

课间活动时间比较短，幼儿一般是在活动室附近的走廊、空旷地活动，因此，适合徒手或玩一些小型器械类的特色项目。走廊上敞开式运动环境，如趣味球类区、快乐体操区、原色民游区等成为孩子课间游戏的选择之一。

（4）健康领域中渗透特色运动，逐步优化园本体育课程。

常州市幼儿园使用的教材为省编综合主题活动课程，运动项目进入幼儿园课程，不是纯粹在现有的主题课程中加入这一新的成分，而主要是对原有的课程内容的呈现和实现采用一种新的视角，把部分课程内容同现实生活和运动项目结合起来，使其他课程内容的学习与项目运动的学习在同一过程中综合地进行。《指南》健康领域--身心状况--具有一定的适应能力中提出教育建议：“经常与幼儿玩拉手转圈、秋千、转椅等游戏活动，让幼儿适应轻微的摆动、颠簸、旋转，促进其平衡器官机能的发展。”这一活动可以提高幼儿抗眩晕的能力，弥补以往体育活动安排中动作发展兼顾不全的不足。园内缺少发展抗眩晕的体育玩具，聪敏的老师借助大型玩具，利用绳子和棍棒、呼啦圈，组合成了旋转玩具，在晨间和课间，孩子们都喜欢去转上几圈。快乐体操组的成员还设计了大班体育活动“快乐旋转”。这是一个体操活动，主要是学习360°旋转。设计这一活动的意图有二点：一是360°旋转是全国幼儿基本体操十大动作之一；另一方面是为了响应《指南》的精神。在宽敞平坦的场地，教师提供颜色、长短、宽窄不一的彩带，孩子们不由自主玩起了舞动彩带旋转的游戏，在分享交流旋转后的感受后，教师适时渗透360°旋转后的稳停动作，孩子们新奇的试验这一新动作是否灵验。通过玩旋转玩具可以刺激前庭气管，这些运动是对前庭器官的适应，慢慢使其适应，能缓解眩晕、预防眩晕，能为未来认知打好基础。结合主题的需要，课题组教师会将这些成熟的特色运动替代原先的体育活动，或者在特色运动课程资源包后备注“该活动适合在哪个年龄段的什么主题下开展”，供教师按需选择。因此研究后的特色运动课程不是增加孩子的学习负担，而是对原有体育课程的优化。 

（5）每周设有固定的特色运动开展时间，为提高运动能力提供时间保障。

为保证特色运动开展时间，各班将特色活动安排进“幼儿一周活动安排表”中，每周有2次专门性的特色运动活动时间，能满足幼儿开展特色运动的需要。
（6）每学年开展体育节，为幼儿搭建展示特色运动才能的舞台。
每月一节是雕幼的传统节日。如三月踏青节、四月故事节、五月艺术节、六月数学节、九月电影节、十月民俗节、十一月秋收节、十二月体育节。结合我园体育特色，做大体育节。在寒冷冬天开展体育节，旨在培养孩子不怕冷，积极参加冬锻以提高身体素质。至今我园体育节已成功举办了六届。如2012年体育节，有开幕式，有每个孩子都参与的幼儿体能测试，有年级组儿趣味运动比赛，有闭幕式。在闭幕式上，我园大班舞龙队的孩子与社区老年舞龙队合作舞龙表演；部分中班孩子展示了连续拍球、行进拍球、绕障碍运球；部分大班孩子展示了托乒乓球行走、地面拍接乒乓球、跆博操和跳绳；亲子趣味运动比赛、隆重的颁奖典礼等等，在激发每一个孩子运动兴趣提升运动能力的同时，培养了他们竞争和合作的意识，懂得要想取得进步，就要付出努力，从而培养孩子们挑战困难、挑战自我的勇敢品质！家园齐参与共运动，一同感受运动的魅力、体验参与的乐趣。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

以上实施途径只是为教师安排一日活动中的运动提供参考，并不代表每天各环节均需要渗透特色运动。教师可以根据需要在一日活动中适时安排运动，动静交替，保证运动时间，不过度运动。

3. 实施策略

    《指南》中指出：要实现幼儿体育活动的价值，增强幼儿的体质，其关键就是要为幼儿提供尽可能多的身体运动的机会，吸引幼儿参与其中，鼓励和支持幼儿主动练习与体验，并在此过程中给予幼儿适当的指导和帮助。在实践过程中，组员们总结了开展生态特色运动的几点策略。

策略一：提供环境支持，为幼儿DIY创意组合运动器械创造条件。

运动器械是幼儿户外运动中不可或缺的物质条件，如果运动器械的数量和品种较少，功能、层次单一，则难以引发幼儿活动的兴趣。因此，根据幼儿动作发展需要，添置发展不同动作和难易程度不同的运动器械，敞开摆放在一楼运动馆，供幼儿自主选择，DIY组合，吸引幼儿到活动中来。开展特色活动中多采用游戏化的情境策略，即通过创设游戏化、富有童趣的运动情境，让幼儿充分体验运动的乐趣。灵活运用参与式的支持策略，即在运动过程中注重师生互动、生生互动。如教师参与活动，给予鼓励和支持，教师是孩子的玩伴，教师以投入的状态带动幼儿积极参与运动，享受运动的趣味。适时调整自主性选择的策略，即通过投放丰富的材料供幼儿自主选择、自主结伴，让幼儿在自主活动中充分体验运动的乐趣和情趣。把活动的自主权交给幼儿，幼儿可以自由选择运动区域和器械，自由交换器械。

策略二：重视幼儿独特的感受和体验，享受生命过程成长的快乐。

生态特色运动以顺应儿童玩的天性为主题，遵循个体生命发展规律，关注多样性和独特性，重视儿童独特的感受和体验，以及潜能的开发，及时满足儿童合理的需求等。如小班《春天》主题活动下开展的球类活动《小青蛙玩雨点》，教师将大小不同的竹匾代替“荷叶”四散放置在蓝色地毯上，模拟“池塘里荷叶张张”的情景。根据小班幼儿的年龄特点选择轻巧柔软、色彩鲜艳、弹性好、表面凹凸便于抓取的按摩球为“雨点”。在《青蛙呱呱》的音乐声中孩子们自由玩跳“荷叶”、钻“荷叶”、转“荷叶”等游戏；随着轰隆隆的打雷音乐声，各种大小的“雨点”从天上落下来，孩子们本能地用“荷叶”躲雨、用“荷叶”接雨点，随着“荷叶”与“雨点”互动次数的增加，有孩子尝试着用“荷叶”转雨点、顶“荷叶”带着雨点跑或跳，孩子们的创新思维的阀门自觉打开，孩子们的玩法五花八门；“雨点”聚在一张“荷叶”上，教师高高扬起“雨点”和孩子一起玩“下雨”的游戏，孩子的情绪变得更加兴奋，身体动作获得多方面的发展和提高。生态理念下的特色运动，不仅关注孩子身体动作，还关注孩子心理的发展，师生在生态特色运动的过程中享受生命过程成长的快乐。它尊重孩子的个性感悟、独特体验，允许孩子有自己独立存在的信念和意识，老师对孩子充满的是尊重、期待、赏识和包容。
策略三：盘活四季自然资源，适宜生成满足幼儿运动需要的游戏。
生态特色运动是“顺应本性，回归自然”的体育活动，它鼓励孩子们走向自然，亲近自然、贴近自然，追求自由率直，提倡让孩子“放养”而不是“圈养”。大自然是活教材。根据幼儿动作均衡发展的需要，挖掘幼儿园一切可以利用的自然资源，对户外场地进行合理规划和区域设置。如利用草地、水池、爬栏、沙池、竹林等设置体验自然情趣的野趣区。其次，关注季节变化，根据主题内涵，开展相关自然性体育游戏。“春之烂漫”：春日暖阳下，捉蝴蝶；在草地放风筝；野外郊游；集体种树、种菜，感受春天大自然的美丽和欣欣向荣。“夏之水韵”：玩射水游戏、泼水、赤足过鹅卵石小路、赤足玩沙、雨中玩伞、挑水过桥、小水塘摸鱼、洗冷水澡等，夏日玩水，挑战酷暑。“秋之秆乐”：秋季农作物丰收了，百变稻草杆为运动所用。稻草球可以玩抛接投掷游戏；稻草人可以成为投掷目标或追逐游戏中的障碍；一捆捆稻草杆既可成为孩子跨跳的“跨栏”，堆叠在一起还可成为孩子攀爬的“山坡”。自然材料成为运动素材，如芦苇杆插在各种形状高矮宽窄不一的积木上，星星点点布置成芦苇荡，孩子们学习丹顶鹤，在积木上练习单腿站立，遥控大鳄鱼的出现，激励“小丹顶鹤”单腿站立的持久性。又如推着小车在小田埂上运丰收的农作物，一路洋溢着丰收的喜悦。“冬之雪印”：下雪天玩堆雪人、打雪仗、滚雪球、滑雪、雪地踩脚印、铲雪、滑冰块等游戏，不畏严寒增强适应环境的能力。

策略四：让源于生活的体育游戏，在主题活动开展中逐步升华。

一些本土的民间体育游戏，来自于生活，老少皆宜，如打腰鼓、荡龙船、舞龙……至今常州地区还在流传。一些孩子吃过晚饭也会跟随爷爷奶奶们去小区里的广场上跳一跳玩一玩，对民间体育游戏有所接触和了解。再者，随着城市的发展，学校中外来流动儿童逐渐增多，来自各地的孩子，对民间游戏有不同的认识和表现方式，学校可以搭建平台创设机会，在家长的参与和指导下，交流展示各地区或各民族有代表性的适合孩子能力水平开展的民间体育游戏，如跳竹竿、抬花轿、推独轮车、打陀螺、踩高跷、跳格子等等。在确定主题、选择民间资源时，必须坚持以幼儿发展为本，远离幼儿生活经验，不能引发幼儿全身心投入的民间体育游戏不是幼儿园课程首选的内容。在实施中将民间游戏儿童化、简单化、生态化。结合主题教育进程，这些民族体育游戏也在不断升华，如孩子们抬着花轿，边唱歌曲《八只小狗抬花轿》边表演歌中的情景；《老鼠嫁女儿》的故事给抬花轿游戏增添了创编的空间和运动趣味性；孩子们还创编了不同版本的抬花轿游戏。民间题材，加上现代元素，使民间体育游戏更加符合现代孩子的需要，激发了幼儿对民间文化的兴趣，体验感受生活中的艺术，有效地促进了幼儿对民间文化的继承、创新和发扬。

策略五：营造生态运动氛围，体现学校、家庭和社会的多元一体。

生态理念下的幼儿特色运动，是一种远离复杂性，远离技术性，远离功利性，远离雕琢性的为大多数孩子所接受的简略的、淳朴的运动，旨在达到教育内容的系统性、平衡性和联系性，促进人的可持续发展。它淡化复杂的现代竞技运动规则，淡化精确到毫厘的测量仪器，有的是突显原始的游戏活动与精神，是亲亲教育的“不经意”，以及学校、家庭和社会的多元一体。如在幼儿园一年一届开展的体育节，人人参与，人人运动。孩子们既有个人的单项运动项目的争冠，又有小组的趣味运动比赛。家长参与体育节吉祥物的征集，各班家长跃跃欲试，为吉祥物的设计献计献策。家长既可参加班级亲子趣味运动比赛，也可自主报名参与家长运动比赛项目。运动会闭幕式上，孩子体育才能的展示、教职工与家长们的运动大PK，以及社区健身队和幼儿合作的舞龙表演等，将体育节健康、趣味、热闹、祥和的氛围推向了高潮。这种幼儿园体育和幼儿园体育运动会就是真正的原生态体育——自然生态和人文生态真正有机的统一与和谐。

4.活动案例研究

每月各特色运动项目组组员开放一次课题研究活动，已成为课题常态化研究工作。学期初，特色运动项目组组员在组长的带领下，对照研究目标和内容，以填空格或查漏补缺的方式，计划本学期将开展的研究活动，并将研究任务逐一部署落实。每月全园性课题研究开放活动观摩后，组员们会聚集在一起，研讨如何使这个活动更加有效。有对活动过程的调整、有对教学方法的改变、也有时候会推翻活动重新设计。每月公开活动后，大家以投票的方式推选出优秀的活动方案，这些优秀的案例将成为特色运动课程建构的重要支撑，也成为对外开放的素材。

四、生态理念下的幼儿特色运动课程的评价

开展特色运动课程，对于孩子身心发展有多大帮助？课题组进行了探索性的评价。

1.丰富观察量表开展幼儿体能测试——幼儿动作发展评价

我园从09年开始尝试开展全园性幼儿体能测试，当时设计观察量表时主要参考的是“北京市3--6岁儿童体质测定标准”和“婴幼儿身体素质单项评分表”， 目标量化，有严格的测试要求，有些动作测试需要借助专业的工具，操作起来比较麻烦。2012年颁布了《3—6岁幼儿学习与发展指南》，对照《指南》健康领域幼儿动作发展要求，我园孩子在某方面的动作发展远远高于指南要求。比如《指南》中提出的“中班幼儿会连续拍球”，在我园，小班的孩子大多会连续拍球了，到了中班，孩子们已能绕障碍行进拍球了，大班的孩子个个会跳绳。《指南》健康领域中动作发展更加全面，在各年龄段幼儿的典型表现中出现了量化描述，让一线老师了解这个年龄段孩子大致基本可以达到的数字，给以参考。悬垂动作是我园孩子动作发展的薄弱环节。肌肉力量按部位可分为上肢力量、腰腹力量和下肢力量。腰腹力量和下肢力量平时在快乐体操和趣味球类中有所接触和练习，而上肢力量的锻炼平时教师不够关注，这与园内悬垂器械不足也有关系。没有现成的悬垂器械怎么办？老师和孩子们一起想出了多种发展上肢力量的游戏，如“DIY长凳”中，幼儿躺在长凳上靠手臂拉动凳子两侧使身体向前移动。又如将竹竿一头架在滑梯护栏上，另一头扛在教师肩膀，组成临时的悬吊器械。一些教师在滑梯上系上一根长绳，孩子们可以双手抓住绳子从滑梯下面往上攀爬等，因地制宜、因陋就简开展运动。2013年我园的幼儿体能测试表，在参考《指南》健康领域 “幼儿动作发展与培训的标准与内容”后进行微调，增添了悬垂和徒步走等动作，运用检查清单法来观察记录孩子在某一阶段的学习成就。

有老师会说“徒步走”怎么测试呢？我园将徒步走测试与每月一节中的“三月踏青节”相结合，小班红梅公园、中班淹城野生动物园、大班中华恐龙园。事先安排教师去各景点考察，了解园区内从这一景点到另一景点是多少米？整个园区转一圈是多少米？根据各年龄段徒步走要求，设计最佳旅游路线。这既是一次旅游，又是一次愉快的体能锻炼。每学年期期初开展体能前侧，通过前侧分析，教师们不仅对每个幼儿的动作发展心中有数，对班级整体的动作发展水平也有了较为深入的了解，在观察分析的基础上，针对班级孩子在动作发展方面的薄弱环节，有目的地创设相关运动环境，给孩子提供锻炼的机会。期末的体能后侧，主要看孩子的进步，对比前侧和后侧的结果，就是孩子成长的痕迹，也是幼儿健康领域的动态评价。体能测试的数据不排名、不公开，只是教师心中的一本“帐”。（见附表一：幼儿体能测试表）

2.尝试生态特色体育活动课堂观察——教师体育课堂质量评价

特色运动课程的课堂教学评价，首先考虑的是学科特点，所以在初次尝试课堂观察时，课题组将观察点落在“运动量的达成”方面。幼儿体育活动运动量的达成，通常使用的是“观察触摸判断评价法”，通过观察孩子的面色、出汗程度、饮食、睡眠等来判断运动量是否达标，一方面观察持续的时间跨度很长，另一方面这一评价方法与季节特点和孩子体质等都有关系，操作起来不是很方便。

教育学博士，现任深圳大学师范学院学前教育系副主任、副教授陆克俭在其报告《幼儿体育活动结构化与科学化》报告中提到体育教学如何“科学化”，其中一条便是“要关注幼儿身心活动的规律化”，学龄前有效锻炼心率（次/分）150—180。之后在常州市体操协会专家的指导下，我园尝试开展脉搏测试法，采用联邦德国学者提出，目前被广泛应用的“最适宜运动负荷”计算公式。

最大心率=220—年龄数；

锻炼时最大心率=（最大心率-安静时心率）*70%+安静时心率；

最适宜负荷=[（本人最高脉搏频率-运动前安静进脉搏频率）/2+运动前安静时脉搏频率]。注：最高脉搏频率即最大心率

幼儿锻炼时最大心率值成为幼儿进行体育锻炼时的心率上限值。在开展特色运动课堂观察中，“观察触摸判断评价法” 、“脉搏测试法”两表结合使用，观察后研讨优化相关环节，使其运动量更加接近幼儿最适宜运动负荷，提高幼儿体育运动课堂教学的“科学性”。特别在学习沈毅、崔允漷主编的《课堂观察—走向专业的听评课》后，课题组教师开始尝试设计观察量表，如“教学时间和教学行为时间分配”、“最适宜运动负荷”、“学生动作统计”等，并在课题研究中小试牛刀。（见附表二：运动观察量表）

3.尝试对幼儿进行个案跟踪——幼儿个体发展评价

在学习用“脉搏测试法”观察幼儿最适宜运动量后，课题组成员不满足于量化的评价，尝试对幼儿进行质性的观察评价。课题成员们学习了“幼儿园教师必读丛书《观察儿童·实践操作指南（第三版）》”。初步了解了观察记录的几种基本格式和方法，知道要将观察和评价与基础阶段的早期学习目标联系起来。在“评价”一栏，将孩子的发展情况与《0—3岁幼儿学习与发展指南》中的健康领域中的目标和要求联系起来。参考北京师范大学教育学部刘馨教授的《指南》“健康”领域目标解读，课题组开展了两次《指南》健康领域目标解读培训。一系列培训学习后，各项目组安排一名成员负责幼儿个案跟踪观察，在实际操作中试验观察技术，并尝试观察孩子在运动中的情绪情感变化和学习品质的形成。

无疑，《指南》为科学开展健康活动指明了方向。学习解读《指南》的过程，也是教师思想不断“纠偏”的过程。在幼儿动作发展方面，平衡能力、协调能力、灵敏性、力量和耐力都是最基本的身体素质，不能忽视力量和耐力的培养。在开展运动中不仅要关注幼儿身体发育、动作发展、习惯培养和生活能力，更要关注幼儿的情绪和内在感受。《指南》中提出的一些教育建议，为幼儿园创设符合幼儿发展需要的运动环境提供了参考。

生命在于运动，生活中运动无处不在。生态运动源自生活，是一种开放的活动，它既符合儿童的经验，又对儿童体能发展具有适度的挑战，并凸显开心、快乐的元素。因此，教师可以开展适合幼儿年龄特色的生态的各种身体运动来发展幼儿的身体素质。生态特色运动的开展将使孩子觉得幼儿园生活是开心快乐的，是眷恋的，最终目标指向于实现儿童的和谐发展。

让我一起静下心研读《指南》，走近儿童，让幼儿园的运动“因为儿童身体的参与而获得满足，因为顺应儿童自然活动的天性而显得生态！”

生态理念下的幼儿特色运动课程
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