快乐地“感受与欣赏” 自主地“表达与创造” 

           —解读《3-6岁儿童学习与发展指南》艺术教育部分

南通市市级机关第一幼儿园  张梅琴

曾任美国教育部长的班奈特认为，艺术在教育中就像阅读、写作、算术一样，是开启人类独特的知识与成就的钥匙。《3-6岁儿童学习与发展指南》强调了艺术对于幼儿的重要性，认为“艺术是人类感受美、表现美和创造美的重要形式，也是表达自己对周围世界的认识和情绪态度的独特方式。” 指出教师在幼儿艺术领域学习的关键是“在于充分创造条件和机会，在大自然和社会文化生活中萌发幼儿对美的感受和体验，丰富其想象力和创造力，引导幼儿学会用心灵去感受和发现美，用自己的方式去表现和创造美”、“成人应对幼儿的艺术表现给予充分的理解和尊重，不能用自己的审美标准去评判幼儿，更不能为追求结果的‘完美’而对幼儿进行千篇一律的训练，以免扼杀其想象与创造的萌芽”。这也是《指南》所要传导的价值理念，意图修正目前幼儿园艺术教育存在的小学化、学科化倾向，改变重技能训练、轻感受表现的幼儿园艺术教育现状，实现艺术对儿童发展的价值，使艺术教育成为能真正塑造完整的人的教育。艺术领域的幼儿学习与发展目标，反映了国家对幼儿审美素质的合理期望，同时提出了切实可行的教育建议，为幼儿园和家庭更好地促进幼儿健康成长指明了方向。

一、对内容结构的整体把握

幼儿艺术学习的关键是在大自然和社会文化生活中萌发幼儿对美的“感受和体验”，引导幼儿用自己的方式去“表现和创造美”。《指南》把3—6岁幼儿艺术学习与发展划分为“感受和欣赏”、“表现和创造”两个子领域，具体以幼儿对艺术的积极态度即艺术兴趣，和幼儿艺术能力即感受能力与表现和创造能力两个方面的发展为目标。

而非沿袭过去习惯，将音乐与美术作为两个子领域，这正是《指南》所要传导的价值理念，也是《指南》的突破。意在改变幼儿园艺术教育小学化、学科化、重技能、轻感受表现的倾向。因为，幼儿的艺术学习还没有到按音乐、美术的学科逻辑，进行专门的知识技能训练的阶段，同时艺术的审美感受和审美表现则是音乐与美术共同指向的目标。

关键词：审美、儿童审美

艺术具有审美、认识、娱乐等价值，但审美是艺术最主要、最根本的价值。审美是艺术家通过艺术创作来表现和传达自己的审美意识和审美理想，欣赏者通过欣赏来获得美感，并满足自己的审美需要。

艺术的其他价值始终是以审美价值为基础而发挥作用的。

儿童审美，就是儿童的生命活动和审美对象之间同形同构或异质同构及其产生的心理愉悦状态。儿童的审美活动突出表现出的是感受性，而非认识性，审美活动以儿童的情感体验为基本特征，审美经验就是在审美体验与阐释的过程中逐渐实现和丰富的；同时，艺术具有典型的创造性，独创是艺术的根本。

核心内容：

1.感受与欣赏

欣赏也是一种感受，是更深入的感受。幼儿的艺术感受是指在诸如色彩、节奏等审美属性的直接刺激下，不受现实生活常规约束，自由地展开想象，产生一种以情感愉悦为主调的心理体验、满足和愉悦，并由情感的满足达到精神的自由。

为此，幼儿艺术教育应顺应幼儿发展的特点，寓教育于美的享受之中，尊重幼儿个性与情感，在让幼儿精神得到满足和愉悦的同时，培养幼儿对美的感受力，提高审美情趣，促进人格健全发展。

2.表现与创造

创造也是一种表现，是一种更独特的表现。幼儿艺术表现，是指在幼儿头脑中形成审美心理意象，利用艺术的形式、工具和材料，将它们重新组合，创造出对幼儿自己来说是新颖独特的艺术作品的能力。幼儿艺术表现具有自发性，粗糙、不整齐、不平滑、不到位的稚拙感，以及不受约束大胆想象的独特感。

为此，幼儿艺术教育不但要关注艺术活动实际呈现出来的结果即艺术作品，更要关注艺术创造过程中幼儿的思维过程、艺术形式、语言使用，以及对艺术工具和材料探索过程。艺术教育应以幼儿的创造意识、创造能力和创造个性的培养为中心任务。

二、对目标与教学建议的理解

《指南》围绕“感受与欣赏”、“表现与创造”两个子领域提出了四条目标，“喜欢自然界与生活中美的事物”、“喜欢欣赏多种多样的艺术形式和作品”、“喜欢进行艺术活动并大胆表现”、“具有初步的艺术表现和创造力”，其中三条用了“喜欢”一词，强调了幼儿对艺术的“情感态度”，很明确地告诉我们，幼儿园的艺术教育重在幼儿对艺术兴趣的培养。

幼儿园艺术教育领域目标，围绕着幼儿对艺术的情感态度，着重于幼儿艺术学习兴趣的养成，并相辅相成，相互促进。

目标1：喜欢自然界与生活中美的事物

目标2：喜欢欣赏多种多样的艺术形式和作品

在这两个目标中，突出了“喜欢”，强调了在“自然界”、“生活中”及艺术形式的“多种多样”。幼儿喜欢大自然，容易被自然界中的声音形态及艺术中美的元素所吸引。分析3-4岁、4-5岁、5-6岁各年龄段的目标，陈述的内容都是幼儿的天性。两条目标告诉我们，艺术教育要顺应幼儿的天性，在自然界和生活的真实情景中感知美好事物、感受艺术作品，只有这种对美的事物的感受和体验，才能丰富幼儿的感知经验，才能培养幼儿对美的事物的敏锐、心灵的敏感。

分析教学建议：

1.走进自然、走进生活

热爱自然是儿童的天性，顺应天性可以培养儿童对美的事物的情趣。幼儿是通过感官与双手来探索世界的，是通过颜色、声音和形状来认识事物并激发情感的。为什么同样的美景，有的人会特别敏感，并有强烈的情感体验，而有的人却视而不见，或见而无动于衷。这与他对美的敏感性有关，与从小是否接受审美熏陶有关。长期以来，我国的儿童艺术教育教了很多技能，却很少去大自然，去剧院和美术馆进行审美体验。为此，教师“应该经常带幼儿多接触大自然，感受和欣赏美丽的景色和好听的声音”；“经常带幼儿参观园林、名胜古迹等人文景观，讲讲有关的历史故事、传说，与幼儿一起讨论和交流对美的事物的感受”；创造条件“经常让幼儿接触适宜的音乐作品“、“观看或共同参与传统民间艺术和地方民俗文化活动”、“去剧院、美术馆、博物馆等欣赏文艺表演和艺术作品”，在鲜活的世界中丰富幼儿的审美体验。

2.用心感受、用情体验
在孩子与大自然、人文景观、艺术作品的接触中，对美的事物会产生好奇、想象，并伴有情感体验。教师不仅要善于引导幼儿感知事物的属性，更要善于引导幼儿关注事物的形状、色彩、空间、节奏等表现出来的形式美，内容因素，以及这些因素所呈现出来的情感因素。要引导幼儿“用自己的语言、动作描述它们美的方面，如颜色、色彩、形状等”；要“引导幼儿用自己的方式表达他对音色、强弱、快慢的感受”，尊重儿童独特的感受，引导幼儿用心感受、用情体验，激发幼儿审美情趣。

目标3：喜欢进行艺术活动并大胆表现

在这一目标中，再次用“喜欢”突出了幼儿园的艺术教育重在艺术兴趣的培养，强调了“大胆表现”能力的培养。这一条目标再次告诉我们，幼儿园艺术教育重在艺术兴趣的培养。分析3-4岁、4-5岁、5-6岁各年龄段的目标，横向看，均是围绕着尊重幼儿用各自年龄段力所能及、喜欢的方式参加艺术活动、表达审美感受。纵向看，3-4岁，让幼儿简单哼唱，模仿为主，涂涂画画，表达表现；4-5岁，艺术活动形式则逐渐丰富，唱唱跳跳，并经常用绘画、手工等方式表达所见所想；5-6岁，不仅喜欢参加艺术活动，还要有个体喜欢的艺术活动形式，且能互动合作。表达审美感受的工具、材料和方法丰富多样。年龄段目标要求呈螺旋式上升。

分析教学建议：

1.乐于活动、喜欢艺术

积极的艺术学习态度是开展艺术活动的内在动力，是艺术感受力和表现力的前提，没有对艺术活动的兴趣，艺术教育就会失去魅力。教师应提供“丰富的、便于幼儿取放的材料、工具或物品”，足够的时间、空间和艺术品，让幼儿有机会自发模仿、自由图画和随意唱跳；同时，要参与幼儿的艺术活动，鼓励幼儿个性化的艺术活动，不做过多干预，分享艺术活动乐趣，培养幼儿对艺术活动乐趣。

2.回应表现、支持表达

幼儿园的艺术教育，不但要关注幼儿艺术活动的结果，更要关注幼儿创作的过程。教师要对幼儿的自由涂画、随意唱跳等行为给予认同、欣赏等回应，尊重幼儿自发的表达、表现；营造幼儿敢于表达的心里氛围、审美氛围，倾听幼儿艺术表现的想法或感受，对幼儿的作品不轻易做出否定的评价，善于鼓励幼儿用自己的作品布置环境。

目标4：具有初步的艺术表现与创造能力

这是幼儿艺术活动的重要目标，指向幼儿艺术表现能力的培养。虽然表现能力涵盖表现技能的要素，但幼儿园艺术教育的艺术表现能力定位为“初步的”，只是将一些基本的艺术表现形式，作为幼儿表达自己的一种手段，如“能用简单的线条和色彩大体画出自己想画的人或事物”、“能通过即兴哼唱、即兴表演或给熟悉的歌曲编词表达自己的心情”、“能用自己制作的美术作品布置环境、美化生活”，纵观各年龄段目标，没有“表现得如何”的技能水平的表述，这使我们明确：幼儿园艺术教育，艺术表现力比表现技能更重要。

分析教学建议：

“尊重幼儿自发的表现和创造，并给予适当的指导”

幼儿的艺术表现，是表达对世界认识的一种“语言”。儿童生来具有艺术潜能，自由哼唱、涂鸦活动几乎每个孩子都会，教师要为幼儿创设富有审美情趣色彩的一日生活环境，将孩子们喜欢的花草、昆虫、小动物、贝壳、石头、富有情感色彩的艺术品等，装饰活动室环境，经常播放些悦耳的音乐，使活动室变得灵动、富有审美情趣、激发幼儿自发的艺术表现；要通过美术区、表演区等活动区环境创设、材料道具的投放，让幼儿有充分而自由的表演机会，并“用自己喜欢的方式去模仿或创造，成人不做过多要求”；“根据幼儿经验，与幼儿共同确定艺术表现主题，引导幼儿围绕主题展开想象，进行艺术表现”；教师对幼儿个性化的艺术表现，尤其是在集体活动中，要给予鼓励，顺应幼儿的需要给予指导，激励幼儿人人积极参与艺术学习活动，个个在原有基础上得到发展。

艺术是人类的精神家园，她能陶冶人的情操，给人以美的享受。幼儿艺术教育，是一种塑造完整人格的教育。为此，我们要把对幼儿艺术的审美情趣追求，对幼儿健全人格发展的熏陶、培养，作为艺术教育的终极目标，在《指南》引领下，快乐地“感受与欣赏”，自主地“表达与创造”，为儿童的幸福人生奠定坚实的基础！
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