附件1

江苏省学前教育学会2013年工作总结

在省教育厅党组的正确领导及有关处室的支持下，在全体会员的积极参与和共同努力下，省学前教育学会紧紧围绕年初工作计划所确定的各项目标任务，坚持以党的十八大和十八届三中全会精神为指针，以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，团结和带领全省广大学前教育工作者，紧密结合学前教育工作实际，探索儿童发展与教育规律，开展群众性教育科研活动，贯彻实施《3-6岁儿童学习和发展指南》（以下简称《指南》），努力提高幼儿园保教质量，积极促进学前教育改革发展。在加强组织建设提高工作执行力、积极开展学术研究活动提升学术生命力、增强服务基层意识增进学会向心力和凝聚力等方面做了大量工作，取得了明显成效。

一、努力加强组织建设，有效提高工作执行力

（一）学会同志认真学习党的路线、方针、政策，学习国家及省有关学前教育发展改革文件，学习社团业务，加强法制观念，树立自律意识。自觉接受上级主管部门和社会各方面的监督和检查，按照国家社团管理的各项规章和学会的章程，认真准备各类相关资料，通过并完成了2012年度财务审计和省教育厅、民政厅的社团年审任务。

（二）积极建设学会分支机构--专业委员会。为更好开展全省学前教育科学研究，为广大幼儿教师专业成长搭建平台，学会在广泛征求意见，不断加强与省教育厅、省民政厅沟通的基础上，根据业务范围划分，依托徐州幼儿师范高等专科学校、苏州幼儿高等师范学校、南京幼儿高等师范学校组建幼儿园管理、教师发展和幼儿健康教育三个专业委员会，并拟定了各专业委员会的工作职责。经报请省教育厅、省民政厅同意，于2013年7月5日由省民政厅苏社管[2013]89号文件批复，准予成立江苏省学前教育学会幼儿园管理、教师发展和幼儿健康教育三个专业委员会。2013年11月1日在全省学术年会上，学会宣布三个专业委员会组成人员名单，并给三个专业委员会授牌。

三个专业委员会都制定了工作计划，并积极投入工作，幼儿健康教育专业委员会已于12月12日在南京举办了颇受欢迎的250多人参加的托幼机构卫生保健工作规范培训班。

（三）加强组织建设。继续实行积极、稳妥、持续滚动发展会员的方针，经常务理事会同意，2013年又发展团体会员9个，个人会员323人，并逐个进行了登记、整理、归档、入库，有效壮大了会员队伍。与此同时，还进一步加强了会费的收缴工作。

（四）通过网络、电子邮件、通讯会议、定期开会等多种形式，广泛加强与各市联络员、理事单位及常务理事们的联系与沟通，有效发挥了各市联络员的骨干桥梁和纽带作用，发挥了各理事单位的参谋作用和常务理事会的决策作用，确保了学会各项工作的有效开展。

（五）不断加强学会网页管理，及时更新相关信息内容，更好服务广大学前教育工作者和幼儿家长。

二、积极开展学术研究活动，不断提升学术生命力
（一）加强了对省学前教育学会“十二五”立项课题研究的指导与管理，完成了2012年度33个滚动立项课题评审、培训和开题论证，完成了2011年度16个省级重点课题及87个省级立项课题的中期检查，完成了2013年度10个滚动课题申报、评审及立项工作，大部分“十二五”规划立项课题的鉴定、验收与结题工作完成，确保了课题研究规范、有序、健康开展。

（二）为充分发挥《未来科学家》科技特色幼儿园联盟在提高学龄前儿童科学素养和幼儿教师科学教育能力方面的重要作用，进一步推动全省幼儿园科学教育的深入开展，2013年全省科技特色幼儿园联盟科学教育研讨会4月25—26日在宿迁召开。300余幼儿园参会代表听取了南京晓庄学院袁宗金教授关于《幼儿科学探究活动的设计与指导》专题讲座，并分组观摩了宿迁市六所幼儿园的区域环境创设和科学探索活动。研讨会为与会代表创设适合幼儿成长环境、追寻师幼共同发展、探寻适合自己的施教之路提供了良好借鉴，取得了较好反响。
（三）为深入学习和贯彻《指南》，加快实施江苏学前教育五年行动计划，省学会于11月1-2日在徐州幼儿师范高等专科学校召开了以“学习实施《指南》，推动学前教育事业可持续发展”为主题的学术年会。

学术年会形式与程序简朴，会议内容丰富、深入。“高效”“创新”，是与会者对本次年会的一致评价，“收获满满”是诸多代表的共同感受。此次年会以专家讲座、学术交流为主要内容，并完成了包括常务理事会、联络员会、三个专业委员会成立授牌仪式、2013年优秀幼儿教育获奖论文颁奖在内的诸多重要议程。年会既分享了徐州市公园巷幼儿园、机关二幼和徐州幼儿师范高等专科学校幼教集团办园经验与示范课展示，又分享了南京、无锡、徐州、常州、苏州、南通、淮安、扬州、泰州、宿迁等市与会代表就“学习实施《指南》，推动学前教育事业可持续发展”为主要内容的交流发言，还聆听、学习和感受了包括华东师范大学李季湄教授、台湾新竹教育大学周淑惠教授及新加坡布莱顿教育集团等在内的知名幼教专家的讲座与交流发言。尤其是李季湄教授就深入推进实施《指南》，“必须牢记《指南》的目标”、“必须遵循《指南》理念”、“必须符合《指南》性质”、“必须遵循幼儿园教育规律”、“必须关注教师的实际问题”和”必须重视实验区的建设”等六个方面的理论与实践问题所作的学术报告，生动深刻，反响热烈。

台湾新竹教育大学周淑慧教授、新加坡布莱顿教育集团幼教专家等极具国际视野的“面向未来的幼儿教育”的专题报告与发言，既是本次学术年会的创新之举，也为广大与会代表展望未来幼教事业发展扩大了眼界，提供了启迪。

与此同时，徐州幼儿师范高等专科学校高水平、高质量的“幼教之光——师生专业素质汇报”演出，为学术年会增添了精神盛宴，令与会代表感动与难忘。 

通过整个会议的学习与交流，对广大幼教工作者和家长树立正确的教育观念、全面了解3-6岁幼儿学习与发展的基本规律和特点、建立对幼儿发展的合理期望提供了有力的借鉴，起到了积极的导向作用。

（四）组织了全省幼儿教育优秀论文评选
为总结交流全省幼教事业改革发展经验，研究探讨存在的问题与对策，更好地为广大会员提供教育教学经验交流和发表教研科研成果的平台，学会组织了2013年全省幼儿教育优秀论文评选。此项工作得到了各市的大力支持和广大幼教工作者的热烈响应。学会成立了论文评选领导小组，制定了评选方案，经过专家对参评论文认真的初评和复评，并对获奖论文进行网上公示，最后评定获奖论文一等奖122篇、二等奖1042篇、三等奖3185篇，优秀论文获奖比例为53.92%。

（五）为吸引一线幼儿教师积极参与教育教学研究活动，提高全省广大幼儿教师教科研的水平及论文写作能力，从而推动幼儿园内涵建设，2013年4月，学会与江苏教育报刊总社联合举办了幼儿教育科研与论文写作培训班。通过专家讲座、文章点评、讨论研究等方式提高幼教工作者的写作能力和业务素质。
三、增强服务基层意识，增进学会向心力和凝聚力
（一）充分利用省学前教育学会网站的网络优势，及时上网发布省学会及各市、县有关工作和相关信息，努力为广大会员及幼教工作者和学前教育机构提供信息和服务交流平台，提高了学会工作的效率，增强了学会工作的透明度和公信力。
（二）送教到县，培训教师。由省学会组织专家免费送教到县，培训一线教师特别是农村幼儿教师，通过教学展示、专家讲座与点评等形式为广大教师提供了有益的启示。2013年，学会先后为连云港、盐城、宿迁、镇江、常州等市免费送教8场，培训教师达3000余人。这些活动的开展，对提高广大教师业务水平、增强教育教学管理能力、开阔教师视野、积累教育教学经验起到了很好的促进作用，深受广大教师的欢迎。

（三）为加强对学前教育的研究，促进全省学前教育事业健康与科学发展，学会与苏州幼儿高等师范学校商定联合主办《苏幼教育》杂志。杂志以“立足幼教学术前沿，探索教育教学规律，服务教育教学实践，促进幼教科学发展”为办刊宗旨，以面向3－6岁儿童发展与教育为主线，以幼儿园教育教学、幼儿家庭教育、幼儿师范教育为主题，把握学前教育事业改革与发展的主流，准确捕捉世界幼教发展新动态，及时反映国内外学前教育研究新成果，着眼于一线幼儿教师的专业成长和专业建设、课程实施中的问题研究，搭建促进教师专业成长的权威指导与交流平台，以有效指导学前教育教学改革与实践。
（四）认真完成了教育厅交办的工作，参与了省教育厅组织的对学前教育示范区建设的检查评估。

江苏省学前教育学会2014年工作计划

2014年是深入贯彻落实党的“十八大”和“十八届三中全会”精神，加快实施全省学前教育五年行动计划的关键之年。我们要继续坚持以党的“十八大”和“十八届三中全会”精神为指针，以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，以增强幼儿师资素质、提高幼儿教育教学质量为宗旨，团结和带领全省广大学前教育工作者，紧紧围绕省教育厅的中心工作，加快推进学前教育的改革，促进学前教育的发展。

一、强化组织建设，规范科学管理

（一）认真贯彻执行国家和省民政部门有关社团管理的规定，遵守学会章程，坚持依法办会，规范办会。

（二）认真准备相关资料，接受并完成年度例行的财务审计和省教育厅、民政厅的社团年审工作。

（三）继续坚持积极稳妥、持续滚动发展以团体会员单位为主的会员发展方针，加强会员管理，做好会费收缴工作。

（四）建立健全幼儿园管理、教师发展、幼儿健康教育等3个专业委员会的管理机制，规范管理并充分发挥各专业委员会的功能与作用。

二、加强学术研究，提高素质水平
（一）加强对省学前教育学会“十二五”规划立项研究课题的管理与指导，确保课题研究工作规范、健康、有序开展。

1、完成2013年度省级滚动立项课题开题论证；

2、完成2012年度滚动立项课题中期检查；

3、做好省学前教育学会“十二五”规划立项课题成果鉴定、验收与结题工作；

4、继续组织2014年度滚动课题申报、立项评审、培训等工作。
（二）与省教育报刊总社合作，举办教育科研论文写作研修班。

（三）组织全省优秀幼儿教育论文、幼儿园管理优秀案例评选。

（四）举办全省科技特色幼儿园联盟科学教育研讨会。

（五）举办2014学术年会。
（六）充分发挥各专业委员会的学术优势，根据各自不同特点，积极开展适应其学科建设特色的学术交流和专业培训活动。
三、积极做好服务 增加学会正能量

    （一）进一步加强与完善学会网站建设与管理，及时发布学会及各市、县有关信息，并将优秀论文、优秀课题研究成果传送上网，发挥其对教学的引导作用，为广大幼教工作者和学前教育机构提供信息、服务和交流的平台。与此同时，积极加强对外宣传，扩大学会影响力。
    （二）主动配合教育行政部门中心工作，积极为政府和教育行政部门建言献策，努力发挥学会智囊团的作用。
（三）继续开展各种不同形式的送教、送培活动，免费培训幼儿教师及幼儿园管理者。
（四）充分利用《苏幼教育》等杂志平台，努力为广大幼儿老师和学前教育工作者的科研教学成果、教育教学管理经验等学术交流提供帮助。

      四、完成教育厅交办的有关工作

