附件2：

江苏省学前教育学会

幼儿园管理专业委员会2014年工作计划

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》指出：“把提高质量作为教育改革发展的核心任务。树立科学的教育质量观，把促进人的全面发展、适应社会需要作为衡量教育质量的根本标准。”为进一步贯彻落实纲要精神，幼儿园管理专业委员会将紧紧围绕省学前教育学会2014年的中心工作，加强全省学前教育管理者的队伍建设，加快推进学前教育的改革，促进幼儿园组织和管理模式的创新与发展。

一、制定发展规划，规范科学管理

开展全省学前教育管理现状的调查，在调查的基础上形成幼儿园管理专业委员会五年发展规划，依据规划有条不紊地开展各项工作。

二、开展学术交流，提高专业素质

（一）拟在2014年上半年组织部分园长参加由新加坡布莱顿教育集团和我校联合举办的在马来西亚吉隆坡的“国际论坛”，进一步拓宽园长们的幼儿园管理国际视野。

（二）充分发挥幼高专师资力量和教师培训基地的作用，2014年9月，组织新建园园长参加我校国培套培，有针对地探讨新建园办园与管理的现实问题，切实提升其教育与管理理念，提高管理水平，促进新建园组织和管理模式的创新与发展。

（三）在徐州幼专网站上创办幼儿园管理专业委员会网页，并建立“幼儿园管理”专业委员会QQ群，通过网页和QQ群，为全省广大学前教育工作者提高交流、研讨、互动的平台。

（四）联系相关部门，在可能的情况下争取创办教师资格证的培训。（五）完成省学前教育学会交办的其他任务。
江苏省学前教育学会幼儿园管理专业委员会

二0一三年十二月
江苏省学前教育学会

教师发展专业委员会2014年工作计划

根据江苏省学前教育学会赋予的职能任务，针对当前幼儿教师队伍的发展现状，积极发挥教师发展专业委员会作用，2014年拟开展以下工作。

一、创建《江苏幼儿教育》期刊，为全省学前教育、学前师资搭建学术交流平台。

二、创建《苏南学前教育网站》，为学前教育机构和学前教育工作者搭建交流信息、共享资源的平台。

三、开展幼儿教师职业技能（育婴师、营养师等）和专业提高培训（园长培训、骨干教师培训等），提升幼儿教师专业素养。

四、开展未来幼儿教师专业发展及0—3岁早教师资培养培训研究，并吸纳若干学校共同参与。

五、召开师资发展论坛。

六、完成省学前教育学会交办的其他任务。

江苏省学前教育学会教师发展专业委员会

                                二0一三年十二月
江苏省学前教育学会

健康教育专业委员会2014年工作计划

为贯彻落实《3—6岁儿童学习与发展指南》、《幼儿园教育指导纲要（试行）》、《幼儿园工作规程》、《托儿所幼儿园卫生保健管理办法》等文件精神，进一步规范幼儿园的卫生保健工作，提升保健和营养工作人员素质，建立健全幼儿园各项卫生保健制度，提高托幼机构卫生保健管理水平，加强幼儿园教师保教结合的意识和能力，江苏省学前教育学会健康教育专业委员会将通过学术性活动，为幼教工作者提供交流平台，促进江苏省学前儿童健康教育研究水平的提高。

2014年主要工作：

一、开展幼儿园健康教育观摩活动及教学研讨。

 二、举办以《3-6岁儿童学习与发展指南》背景下的幼儿园健康教育为主要内容的主题论坛。
 三、在江苏省各大市分别设立一个健康教育专业委员会的联系人。

四、在南京幼儿高等师范学校网站上创办幼儿健康教育专业委员会网页，并建立“幼儿健康教育”专业委员会QQ群，通过网页和QQ群，为全省广大学前教育工作者提高交流、研讨、互动的平台。
五、完成省学前教育学会交办的其他任务。

江苏省学前教育学会健康教育专业委员会

                二0一三年十二月
