附件1:
江苏省学前教育学会 “十四五”课题管理办法
开展学前教育学术研究活动，组织课题研究，是学会的常规性工作和重要抓手。今年是“十四五”开局之年，为进一步完善课题管理水平，提高科学研究质量，特制定以下课题管理办法。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神，紧紧围绕“十四五”我省学前教育改革发展大局，以贯彻落实中央、省有关学前教育改革发展系列文件精神，尤其是以《指南》《纲要》《教育部关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》等文件为重点，聚焦质量提升，公平普惠，充分发挥教育科学研究的支撑、驱动和引领作用，更好地探索规律、破解难题、引领创新，全面展现我省新时代学前教育深化改革规范发展的新面貌，进一步强化课题服务实践需求，立足江苏大地，面向基层一线，坚持问题导向，突出教育科研的实践性，以教育教学实践问题为主攻方向，支撑引领学前教育改革发展。
二、课题申报条件
课题申报单位为我会个人会员、团体会员单位、理事单位、各市县（区）教育教研部门及有关幼儿教育机构。课题申请人应具有幼儿园高级教师及以上的专业技术职称。课题申请人必须是课题的第一负责人，课题研究的实际主持者，能切实承担从课题设计、实施到成果形成的实质性研究工作。由多人参加的课题和集体组织的课题均必须注明第一负责人(即课题的主要负责人)，申报书须由第一负责人签名报出。
　　课题组成员应具备高度的科研责任感、课题研究所需的业务水平和研究能力。年龄、知识结构合理，所在单位能为其研究工作提供必须的条件。课题研究周期按课题的内容而定，最长不超过三年。申请人属地学前教育管理机构和所在单位，须对申请人的政治表现、业务能力、科研条件等进行审核，并在申报书上签署意见。
　　三、课题申报程序及有关要求
　　１．课题申报分类进行 ：个人会员、团体会员申报由各市统一组织并上报；理事单位自行申报。为鼓励广大学前教育工作者积极参与教育教学科研活动，努力提高专业水平，各市申报课题的数额不限。课题申报时间截止到2021年12 月31 日。“十四五”期间，除2021年组织一次大规模申报外，每年还将组织一次滚动申报。
　　２.课题材料报送要求：凡申报 “十四五”研究课题的单位与个人，必须统一填写《江苏省学前教育学会“十四五”研究课题申报书》（《申报书》样式可从我会网站下载）。申报材料的纸质文本由各市签署意见盖章后一式三份报到我会秘书处。
四、课题组织管理
课题管理工作由省学前教育学会统一领导，学会秘书处具体承办课题的立项评审、开题论证、中期检查、结题鉴定和成果交流等过程管理与服务工作。对批准立项的研究课题，由省学前教育学会颁发立项证书；课题负责人及所在单位负责课题的研究实施；各市负责组织本地课题的开题论证、中期检查与日常指导、协调和督促工作。学会各专业委员会负责对各课题组进行业务培训和过程指导。
实行课题负责人责任制，课题负责人接到立项通知后，应尽快确定课题实施方案，并同时做好开题准备。开题后各课题单位及负责人要进一步修改完善原有课题方案并认真组织实施，按研究计划分解研究任务，落实研究责任，建立研究档案，强化研究过程管理，保质保量完成课题研究任务。
五、课题结题有关事项
１．申请结题的课题必须符合以下条件：
　 （1）2021年申报、批准立项的课题，在开题论证书中预期完成的时间为2023年的课题可申请结题。
　 （2）课题从立项开始，在课题负责人的组织下认真开展各项研究工作，基本完成该课题的研究任务。课题研究过程规范，阶段性成果丰富，课题资料完整。
　　（3）课题于2022年12月底前完成中期检查，并按要求形成电子文本资料备案。
　　２．结题方式及要求
　　（1）结题一般采用现场结题、通讯结题和会议结题三种方式。
（2）为提高工作效率，减轻负担，结题工作一般由各市组织进行，结题方式及方案报省学会批准后执行。　　
（3）结题鉴定的专家组成员一般为3人。鉴定专家在认真通读研究成果的基础上，对照课题申报书预期目标，实事求是地对研究成果的价值及研究成果的可行性等提出客观、公正、全面的鉴定意见。
　　３．结题注意事项
（1）课题研究任务完成后，课题负责人必须就课题研究过程进行总结，写出结题报告，完成《江苏省学前教育学会“十四五”规划立项课题结题鉴定书》的填写及各项附件，并整理阶段性成果形成终期成果呈现，结题报告包括结题工作报告和成果报告。
（2）对课题研究的所有资料要进行归档整理，包括：研究课题申报书、立项证书、开题记录、《江苏省学前教育学会“十四五”规划立项课题中期检查表》（一式三份）、结题报告、课题终期成果、《江苏省学前教育学会“十四五”规划立项课题结题鉴定书》（一式三份）等材料的纸质文本和电子文本。
我会对鉴定结果进行确认后发给课题单位《江苏省学前教育学会课题结题证书》。在目前国家和省疫情防控新形势新要求之下，我会将更多采用通讯结题方式结题。
六、课题协同联动管理机制
“十四五”课题管理是一项系统工程，要充分发挥专业引领作用，完善协同创新机制，全面提升研究质量。
要突出学会特色，发挥平台优势，充分发挥学会专家库各位专家的积极性，进一步加强课题研究指导力量，分工明确、优势互补，在程序设计、过程管理、问题聚焦、理论探究、创新实践等方面，广泛吸收和借鉴国内外、省内外教科研成果，充分运用先进信息技术手段，进一步增强科研成果转化意识，加强科研成果转化，拓宽成果转化渠道，创新转化形式，推动教育科研成果及时有效转化，提升课题研究促进教师专业成长，改进园所管理效能的作用，推动江苏学前教育成功经验的传播分享。
